ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА МУЗЫКИ В 3 КЛАССЕ
Тема: Музыка колоколов.
Тип урока: урок открытия новых знаний, постановки учебных задач.
Цель:
образовательная:

· учить понимать значение колокольного музыкального творчества в развитии общей культуры народов;

· знакомить с использованием колоколов как музыкальных инструментов, с выразительностью музыкального языка колоколов, с видами колокольных звонов;

· способствовать расширению (развитию) терминологического словаря;
развивающая:

· развивать навыки исполнительской культуры, коллективного взаимодействия;

· развивать ассоциативное мышление;

воспитывающая:
· воспитывать чувство сопричастности к культуре своего народа, уважительное отношение к произведениям искусства.                        
Планируемые результаты.
  Ученик научится:

· эмоционально-образно воспринимать и характеризовать музыкальные произведения;

· понимать взаимодействие музыки, изобразительного искусства на основе осознания специфики языка каждого из них;

· находить ассоциативные связи между художественными образами музыки и изобразительного искусства;

· участвовать в коллективной исполнительской деятельности.

Ученик получит возможность научиться: 

· владеть певческим голосом как инструментом духовного самовыражения и участвовать в коллективной творческой деятельности при воплощении музыкальных образов;

· понимать истоки и интонационное своеобразие, характерные черты и признаки произведений русского музыкального фольклора.

Личностные планируемые результаты:

ученик 

· осознаёт себя гражданином России;

· проникается уважением к прошлому и настоящему Родины, к ее духовным идеалам;

· осознаёт потребность в общении с музыкальными и художественными произведениями.

Универсальные учебные действия:

ученик

· ставит цель деятельности на основе определенной учебной задачи и существующих возможностей;

· выбирает из предложенных вариантов ресурсы для решения задачи;

· принимает решение в учебной ситуации и несет за него ответственность.

Познавательные учебные действия:
ученик

· объединяет предметы и явления в группы по определенным признакам, сравнивает, классифицирует и обобщает факты и явления.

Коммуникативные учебные действия:

ученик

· организует учебное взаимодействие в группе;

· принимает решение в ходе диалога и согласует его с собеседником.

Образовательные ресурсы: компьютер; фонограммы колокольного звона, благовеста, трезвона, набата; песня А. Алябьева «Вечерний звон» в исполнении И. Козловского; картины И.И. Левитана «Вечерний звон», Б. М. Кустодиева «Масленица», иллюстрация Ю. Васнецова к сказке С. Я. Маршака «Кошкин дом»; мультфильм «Кошкин дом», презентация, колокола.
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые способы деятельности

	Этап мотивации  к учебной деятельности


	Предлагает прослушать музыкальный фрагмент – колокольный звон

	Слушают музыкальный фрагмент.

	· владеют навыками организации рабочего места;
· развивают эмоциональную отзывчивость.

	Этап актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии.
	Задает вопрос: «Какие средства музыкальной выразительности позволяют назвать колокольный звон музыкой?»
Мелодию вальса мы услышали в исполнении звонаря. В руках умелого музыканта колокола плачут, торжествуют, кричат, гудят. Поэтому колокольный звон – это, конечно же, музыка. 
Попробуем сформулировать тему урока. Свяжите два ключевых слова нашего урока. 
	Называют средства музыкальной выразительности: мелодию, ритм, темп, тембр, лад.
Формулируют тему урока: «Музыка колоколов».


	· учатся слушать вопросы и отвечать на них;

· развивают умение анализировать, сравнивать, осмысливать полученную информацию


	Этап выявления места и причины затруднения


	Подводит детей к формулировке целей урока, выявляя причины и места затруднений. 

	Формулируют цели урока.
	· учатся слушать вопросы и отвечать на них;
· принимают и сохраняют учебные задачи


	Этап построения проекта выхода из затруднения.
	Конкретизирует цели урока: «Вы правы, мы узнаем много нового о колокольной музыке, о видах колокольных  звонов, а также попробуем себя в роли исполнителей».
 Рассказывает историю колокола на Руси: «Колокол в России с давних времен воспринимали как живое существо. Когда отливался большой колокол, летописец заносил это событие в летопись.

 Колокола хвалили или бранили, наказывали плетьми и даже отправляли в ссылку. Да, судьба колокола что судьба человеческая. 

Каждому колоколу давали имя, его крестили и даже выписывали паспорт».

Ставит задачу перед учениками: «Сегодня и мы с вами создадим паспорт колокола, куда занесем самые важные сведения о нем, что поможет нам кратко и точно зафиксировать материал урока».


	Слушают историю колоколов на Руси.

Определяют, какие сведения содержатся в паспорте.
	· владеют способами конструктивного взаимодействия  со взрослыми и сверстниками;

· осуществляют логические действия;



	Этап реализации построенного проекта
	Страница 1. ИМЯ – колокол. 
Выясняет, что общего между словами «колесо» и «колокол»? 
Страница 2. ФОТОГРАФИЯ 
Решают, фотографию какого колокола надо будет поместить в паспорте.

Страница 3. дата рождения. Временем появления колоколов на Руси считается 10 век, потому что колокол впервые  упоминается в русских летописях в 988 году.
Страница 4. Родственники– это следующая страница паспорта. 

Организует работу детей по поиску изображения музыкальных инструментов, принадлежащих к той же семье, что и колокол.
К какой семье музыкальных инструментов относится колокол? 
Страница 5. Служебные обязанности колокола – следующая страница паспорта. 

Выясняет, почему колокол на Руси называют глашатаем. 


	Определяют, что общего между словами «колокол» и «колесо». 

Слово «колокол» образовалось от старинного русского слова «коло», что означает «круг», «чаша». И действительно, форма колокола не что иное, как опрокинутая чаша, только из нее изливаются не вода, а звуки.
Пытаются ответить на вопрос, почему именно Царь-колокол должен быть помещен на страницу «Фотография» в паспорте.

Запоминают информацию о дате рождения колокола на Руси.

Среди изображений музыкальных инструментов находят родственников колокола. Прикрепляют изображения на доску.
Определяют семью ударных музыкальных инструментов.

Отвечают на вопрос, почему колокол – глашатай. Колокольные звоны во все времена были особым языком, способным передать на большие расстояния важную информацию.

Колокола созывали народ на народные события, пожар, собирали воинов на битву, возвещали о победе над врагом и начале богослужения.

	· формулируют ответы на вопросы;

· осуществляют поиск средств решения практических задач;

· осуществляют логические действия;

· владеют способами конструктивного взаимодействия со взрослыми и сверстниками;

· осуществляют контроль учебных действий;

· высказывают свою точку зрения по обсуждаемому вопросу;

· используют знаково-символические средства решения учебно-практических задач;



	Этап первичного закрепления с проговариванием во внешней речи


	Знакомит с тремя видами колокольных звонов: благовестом, трезвоном, набатом. Рассказывает о назначении этих колокольных звонов. 
	Определяют значение слова «благовест» и характер звучания  благовеста, набата и трезвона.

Соотносят виды колокольных звонов с их назначением. 

1.

НАБАТ

Угроза нападения врагов или пожар

2.

БЛАГО-ВЕСТ

Сообщение о начале  богослужения в храме

3.

ТРЕЗВОН

Праздничный звон


	· владеют способами конструктивного взаимодействия со взрослыми и сверстниками;
· оценивают достигнутые результаты и адекватно формулируют их в устной форме;

	Этап самостоятельной работы с самопроверкой по эталону

	Знакомит с итоговой таблицей, в которой зафиксированы темп, ритм и характер звучания трех видов колокольных звонов.

Вид звона

Назначе-ние

Характер звучания

Темп ударов

1.

НА-БАТ

Угроза нападения врагов или пожар

Тревож-ный, взволно-ванный

Частый  звон в один колокол

2.

БЛАГО

ВЕСТ

Сообще-ние о начале  богослужения в храме

Торжест-венный

Медлен

ные четкие удары в самый большой колокол

3.

ТРЕЗВОН

Праздничный звон

Радост-ный, ликую-щий

Быстрые удары  разного темпа в несколько колоколов 

Проводит физминутку.
	Слушают три вида звонов, обсуждают их темп и тембр, готовятся попробовать себя в роли звонарей.

Участвуя в физминутке, закрепляют темп ударов благовеста, трезвона и набата. Эталоном служат действия учителя.
	· применяют приобретенные навыки;

· владеют коммуникативно целесообразным взаимодействием в процессе речевого  общения, совместного выполнения учебной задачи;

· принимают и сохраняют учебные задачи;

· осуществляют поиск средств их решения



	Этап включения в систему знаний и повторения
	Вместе с учениками внимательно рассматривает картины И. И. Левитана «Вечерний звон», Б. М. Кустодиева «Масленица» и иллюстрацию Ю.Васнецова к сказке С. Я. Маршака «Кошкин дом».

Организует беседу по картине, определяет настроение, выбирает один из видов колокольного звона. 

Организует работу среди учеников, которые попробуют себя в роли звонарей, озвучивая картины.

	Рассматривают картины И. И. Левитана «Вечерний звон», Б. М. Кустодиева «Масленица» и иллюстрацию Ю.Васнецова к сказке С. Я. Маршака «Кошкин дом», определяют вид колокольного звона для каждой картины и иллюстрации.

Просматривают отрывок из мультфильма «Кошкин дом».

Работают в группах, репетируют 1 – 2 минуты, озвучивая картины.


	· уважительное  отношение к произведениям разных видов искусства;
· уметь в совместной учебной деятельности слушать других, высказывать свою точку зрения;

· уметь в совместной деятельности слушать и исполнять музыку.

	Этап реализации построенного проекта
	Страница 6. МЕСТО ЖИТЕЛЬСТВА.
Знакомит с историей колокола на Руси. 

Настраивает учеников и организует прослушивание А. Алябьева «Вечерний звон» в исполнении Ивана Козловского.

Помогает определить, с помощью чего в песне передается звук колокола. 

Организует пение. 

	Слушают песню А. Алябьева «Вечерний звон» в исполнении И. Козловского, обсуждают настроение песни, готовятся передать звучание колокола голосом.
Поют, имитируют звучание колокола.
	· участие в коллективном исполнении произведения; 
· чувство сопричастности и гордости за культурное наследие своего народа;
· проявляют уважительное отношение к истории своей страны


	Этап включения в систему знаний и повторения
	Организует работу по оформлению паспорта колокола и его представлению.

Соединив получившиеся страницы, получаем паспорт колокола.

Колокола! Ваш звучный звон – язык земли, меня вскормившей. 

Живет в вас радость, клич и стон, как отголосок жизни бывшей. 

Колокола – Руси венец червонным золотом горящий, 

Ваш звон – связующая нить меж будущим и настоящим.


	Работают в группах, оформляя страницы паспорта колокола. 

Представляют заполненные страницы паспорта колокола.


	· имеют достаточный объем словарного запаса и усвоенных грамматических средств для свободного выражения мыслей и чувств в процессе речевого общения;

· проявляют способность работать в группе;
· оценивают достигнутые результаты и адекватно формулируют их в устной и письменной форме;

· принимают и сохраняют учебные задачи;
· осуществляют самооценку



	Этап рефлексии учебной деятельности на уроке
	Проводит этап рефлексии: «Пусть и в вашей душе всегда звучит самый светлый колокольчик и дарит добро и свет, надежду и любовь.
Спасибо за работу, мне очень понравилось сотрудничать с вами, поэтому я прикреплю золотой колокольчик. Если вы так же оцениваете нашу совместную работу, выберите колокольчик золотого цвета, если нет, то синий.

  Всего вам доброго!»

	Оценивают свою работу на уроке с помощью колокольчиков, выбирая себе синий или золотой.
	· развивать умение анализировать, сравнивать, осмысливать полученную информацию;

· осуществляют самооценку



